



疫情簡報會連日以來被特朗普「騎劫」。

彭博社

「浪費心力時間」 轟媒體「假新聞」

特惱羞成怒 取消疫情簡報會



■ 特朗普惱羞成怒，竟將疫情簡報會取消。 路透社

抗擊 新冠肺炎

美國總統特朗普上週四在白宮疫情簡報會上，以一句「注射消毒劑殺毒」謬論震驚全世界，未知是否擔心他再講多錯多，繼上週五大幅縮短簡報會時間後，白宮前日更索性取消舉辦簡報會。不過特朗普仍然「死撐」，更惱羞成怒地反指報道其錯誤言論的媒體是「假新聞」，聲稱舉辦簡報會只是「浪費時間浪費心力」。

近兩個月以來，白宮舉行過50場疫情簡報會，頻率幾乎每日一次，各電視台亦固定在傍晚時分直播。簡報會最初焦點的確是應對疫情小組交代每日疫情，其後卻逐漸被特朗普「騎劫」，動輒長達兩小時有多。特朗普上週四在簡報會上提出注射消毒劑或照射紫外光來殺死新冠病毒，引發連串風波，上週五的簡報會隨即縮減至短短22分鐘，並不接受記者提問。

「濁流媒體只有敵意」

白宮前日下午5時臨時通知記者取消疫情簡報會後，特朗普在twitter發文，批評「濁流媒體」(Lamestream Media，主流媒體的貶稱「只會提出充滿敵意的問題」)，又拒絕準確報道真相及事實，「舉行白宮記者會還有什麼意義？」他續稱，媒體

靠轉播簡報會「獲得破紀錄收視，美國民眾卻只得到假新聞」，「根本不值得花時間及心力！」

較早前，特朗普亦在twitter譏諷媒體報道「假新聞」，否認週四當日在簡報會上向應對疫情小組協調員比爾斯提出「紫外光殺毒」的問題，「我是在與實驗室專家說話」。不過簡報會的片段清楚顯示，特朗普當時的確親自點名向比爾斯問問題，雙方更互有對答。

CNN：缺席會議致出醜

多家美國傳媒日前引述白宮幕僚稱，幕僚開始提醒特朗普，除需要作特別公佈外，應避免在簡報會露面，認為簡報會對特朗普爭取連任選情適得其反，民眾亦不喜歡看到特朗普與媒體舌戰。不過暫時未知這是否白宮取消簡報會的原因，抑或只

是單純特朗普本人拒絕舉行。

美國有線新聞網絡(CNN)則深入探討特朗普當日發表「注射消毒劑殺毒」論的起因，提到應對疫情小組每日都會在簡報會前舉行會議，官員互相交流最新資訊，不過知情人士透露，特朗普較少出席會議，甚至試過連續10日缺席，即使出席會議，他的發言亦大多離題，導致會議超時；相反副總統彭斯負責主持的話，則可以迅速處理各項議題。

特朗普發表消毒劑論前一日，同樣未有出席應對疫情小組會議，未能親自聽取國土安全部署理科學主任布賴恩，報告有關病毒與溫度關係的研究；直至週四記者會前一刻，布賴恩才有機會向特朗普簡單匯報這項研究，其後便上演「注射消毒劑殺毒」一幕。比爾斯則嘗試為特朗普開脫，聲稱特朗普當時仍在「消化有關資訊」。 ■綜合報道

傳擬炒衛生部長「祭旗」

美國新冠疫情大規模爆發，華府初期的抗疫政策備受外界抨擊，多名消息人士指，白宮內部愈來愈不滿衛生部長阿扎在抗疫上的表現，正討論將他革職。

消息表示，雖然近幾星期愈來愈多官員對阿扎感到不滿，但白宮一直對於在疫期間撤換衛生部長有保留，然而最近白宮開始認真討論這問題，並研究讓醫療保險及醫療補助服務中心(CMS)主任韋爾姆、白宮應對疫情小組協調員比爾斯或衛生部副部長哈爾甘接任。

另據3名知情人士透露，華府多名官員不滿阿扎處理撤換生物醫學高階研究及發展管理局前局長布賴特一事，認為阿扎曾向副總統彭斯保證布賴特的調職屬晉升，卻被布賴特開記者會駁斥，指自己是因反對使用總統特朗普提倡的抗瘧疾藥物經氣味而遭報復，令華府大感尷尬。白宮官員並認為衛生部門長期處於混亂狀況，是阿扎領導不力所致，但一些傳媒報道卻指阿扎早於1月已敦促特朗普採取防疫行動，令外界認定是特朗普忽視防疫。

白宮發言人迪里否認當局有意辭退阿扎，強調他會繼續領導衛生部，處理特朗普眾多優先事項，又批評任何針對阿扎的猜測都是不負責任，轉移各方對當局防疫工作的關注。 ■綜合報道

由外出，當地早於3月9日起封城，實施時間相信是全球各國中最長。

伊朗逐步重開商戶

伊朗亦正逐步重開商戶，不過當地前日再錄得76宗新死亡病例，衛生官員警告可能出現新一波爆發。 ■法新社/路透社/美聯社

全球逾廿萬人病歿 比利時人均死亡最高

新冠肺炎疫情在全球已造成逾20萬人死亡，歐美國家的病例增幅開始有放緩跡象之際，各地均逐漸放寬封城措施，但仍有不少人憂慮一旦放寬居家令及社交距離措施，可能引發第二波疫情。

據美國約翰霍普金斯大學的統計數據，截至香港時間昨晚，全球已有逾290萬人確診新冠肺炎，並有逾20.3萬人病歿，超過一半死亡病例在美國、西班牙及意大利錄得。在全球20個疫情最嚴重的國家，以比利時的人均死亡人數最高，每1萬人便有6人疫歿；若以死亡率計算，則以西班牙和意大利最高，達到10%以上，美國的死亡率亦高達8%。全球死亡病例增長速度由本月初

開始放緩，過去10日維持每日增加約3%至4%。各地已開始放寬封鎖措施，包括美國佐治亞州無視衛生專家建議，容許理髮店、保齡球場等商戶恢復營業，有居民則帶同子女前往海灘，認為會較前往商店購物安全得多。

在疫一度為全球最嚴重的意大利，居民亦有望由下月初起獲准自

不可與其他小朋友接觸。

小朋友紛紛戴上童裝口罩外出，7歲的阿爾瓦多及其4歲弟弟哈維爾在清晨6時半已起床，不斷大喊「我們要出去啦」，他們的媽媽帕雷德斯指兩兄弟「超級興奮，非常焦急」；9歲的伊瓦涅斯則和媽媽一起外出散步，她形容被困在家時，很想念在街上和公園的新鮮空氣，還稱「沒有想過自己會掛念學校，但我真的好掛念」。 ■法新社/美聯社/路透社



■小朋友玩得樂不思蜀。 法新社

西班牙兒童「放疫監」 「未想過會掛念學校」

西班牙自3月14日起實施封城措施，兒童一律不准外出，隨着疫情開始緩和，當局昨日起局部放寬限制措施，包括容許兒童外出。被困家中6周的小孩子紛紛外出跑跑跳跳，難掩興奮心情。

在封城令下，西班牙的成年人只准外出購買食物等必需品，14歲以下小朋友則完全禁止離家，措施實施長達44日後終於放寬，兒童獲准在一名成年人陪同下外出最多1小時，同時不可離開住所方圓1公里範圍，只可帶一件玩具，亦

民望受拖累 共和黨憂失白宮參院



■ 特朗普支持者近日參與反封城遊行。 法新社

美國是全球新冠肺炎疫情最嚴重的國家，總統特朗普和華府官員防疫表現飽受批評，加上美國經濟在疫情下大受打擊，近期多項民調顯示，共和黨可能在11月大選失去總統寶座和參院院控權，令不少共和黨人憂心忡忡。他們除了寄望特朗普改善防疫表現，亦希望疫情紓緩後經濟好轉，當民主黨參選人拜登重投選戰時，特朗普便可再打經濟牌扭轉劣勢。

多州支持度落後拜登

雖然距離大選尚有半年，但近期多項數據均令共和黨人如坐針氈，包括近數周已合共多達2,600萬人申請失業救濟，而最新民調顯示特朗普在2016年大選拿下的密歇根州和賓夕法尼亞州，目前支持度均顯著落後拜登，即使被視為兵家必爭之地的佛羅里達州，特朗普亦未見優勢。

至於國會選舉方面，在亞利桑那州、科羅拉多州、北卡羅來納州及緬因州，力爭連任的共和黨參議員的支持度，與潛在民主黨對手相比均落後或不相伯仲，形勢相當不妙，一旦共和黨失去這些議席，參院院控權便拱手讓予民主黨。

這批共和黨議員均屬特朗普的忠實支持者，可惜特朗普一再令他們失望。特朗普一直利用出席每日疫情簡報會的機會進行宣傳拉票，原本是一大優勢，卻被他一手弄砸。他在記者會上已屢次失言，日前更公然建議以紫外光照射和注射消毒劑殺滅新冠病毒，令舉國嘩然，引起各方指責炮轟，更令共和黨人大為光火。

議員促轉語氣 予人希望

共和黨民調專家博爾格表示，共和黨在疫前大打經濟牌，但疫發生後經濟插水，防疫政策更不斷給予民主黨口實，選情完全逆轉。俄克拉何馬州共和黨議員科爾亦認為，特朗普必須改變他的語調，給予國民希望，而不是經常製造分化，「令我們成為受害人」。

也有共和黨人表示，目前所有人均聚焦政府防疫表現，只要當拜登重投選戰，與特朗普正面較量，特朗普才有望借經濟牌翻身。 ■綜合報道